SHENDU JUJIAO



"有籽"的番茄这样红

本报记者 吕 坤 本报通讯员 白 璐 摄 影 陈 雷

轻轻一碰,红彤彤的番茄便从秧上脱落下来。简单擦拭,用手掰开,肉眼可见的饱满 多籽, 咬上一口, 汁水丰盈。儿时的记忆在这一刻被唤醒。 沙瓤、多籽、浓郁……一颗番茄,是如何种出来的呢?

争"鲜"上市

12月4日临近中午,位于献县临 河乡东镇上村的献县建林种植专业 合作社,工人们正忙着采摘番茄装

合作社负责人赵建林随手拿起一颗 番茄, 色彩鲜艳、果型优美、饱满多 籽, 花蕊脱落后的小黑点是昆虫授粉、 自然成熟的佐证。

献县地处华北冲积平原和冲积扇

平原交界处,土壤营养丰富,四季分 明, 年日照 2800 小时, 无霜期 189 天, 年平均气温12.6℃, 这为番茄提 供了得天独厚的生长环境。中国农科 院蔬菜花卉研究所鲜食番茄的首席专 家王孝宣研究员提供的番茄新品种, 就在这里扎了根。

不久前,来自北京的一群烹饪大师 也前来献县实地考察蔬果。这里的番茄

成熟度高、卖相好、汁水足, 让大家赞 不绝口。中国注册烹饪大师黄浩新甚至 在地头就开始想象,用这沙瓤的番茄炖 出的牛腩会是怎样的美味。

播种、萌芽、生长,在漫长的冬 季,献县的番茄争"鲜"上市。1.8万 亩的番茄大棚,每年可以保证10万吨 产量, 供应北京、上海、重庆等地, 创 造8亿元年产值。

熊蜂"上岗"

12月4日,位于献县段村镇张柳村 的献县海来种植家庭农场,番茄大棚 里,一群蜂东飞西落,忙着采蜜授粉。 这种胖嘟嘟的熊蜂比蜜蜂体型大很多, 干起活儿来也比蜜蜂更带劲儿。

熊蜂授粉的番茄和草莓, 凭借健康 安全和纯粹的口感, 引得来采摘的游客 络绎不绝。

每到授粉季,这些熊蜂便代替了人 工,不仅大大节约了用工成本,还保证 了番茄的食用安全。

"熊蜂就是'食品安全检测员',不 好的花它是不会授粉的,讲究的就是优 胜劣汰。"赵建林在合作社成立的8年 间,一直在跟熊蜂"打交道"。他掰着 手指头给大家算了一笔账, 自己的合作 社现在有4个种植区、50余个大棚,占 地400余亩。一箱熊蜂通常有80至100 只,生命周期60至80天,在这期间不

断繁育,最终一箱熊蜂可以授粉约 3500棵苗,可以轻松打理一亩多地。 这些熊蜂对光照度等要求比蜜蜂低, "干活儿"效率更高。授粉季,人工每 天的工资在400元左右,如今用"熊蜂 代人", 既解放了劳动力, 还大大节约 了成本。

节约成本的好事儿, 却并非人人愿 意干。

"采用熊蜂授粉有较强的技术门 槛,说白了,就是要弃用植物激素,农 药也不可以随便用。"献县蔬菜产业协 会秘书长蔡军说,熊蜂无法在高农残的 环境中生存,这就要求减少农药的使

提升品质、保证安全, 才是农产品 的出路。2024年, 献县提出全县域推 广熊蜂授粉技术,以保证献县产的番茄 个个有籽、饱满安全。



番茄每天都供不应求。

量体裁衣

虽然不是第一年用熊蜂授粉,但今 年的赵建林却格外开心。熊蜂每箱的采 购价360元,政府补贴就有200元,从 前大家一直"舍不得"投入的熊蜂品 种,如今一箱只需要花费160元。

品种优良还要有好的种植技术作保 障。除了通过熊蜂授粉之外,建林合作 社还采用了先进的种植技术, 实现精准 控制。水肥一体化和滴灌技术的使用让 农业生产更为高效,大棚可以智能感 应,通过智能棉被机、智能放风机等设 备自动调节温度、制造温差, 让番茄的

献县农业农村局副局长高志表示,献 县引导了一批能种、爱种、会种番茄的能 人领办合作社,并精心选育番茄优质品 种、引进先进种植技术, 为大家提供科技 力量支撑。在11月4日举办的河北省番茄 大赛中, 献县6家蔬菜企业10个番茄产品 全部获奖。

拥有绿色农产品认证、农产品质 量全程控制体系认证、全国名特优新



农产品认证、省精品蔬菜荣誉称号的 献县番茄,已带动1.6万人就业。在献 县,种植大户的典型示范、标杆效应 正在快速传播,人们投身番茄种植的 热情水涨船高,番茄成为名副其实的

致富"金果"

如今, 献县蔬菜播种面积大约在

15万亩左右,其中设施蔬菜面积为4.8 万亩,总产量达到53万吨。截至目 前, 献县已投入衔接资金、项目资金 3000多万元,支持蔬菜产业发展。

从育苗、种植、加工、运输到销 售,一条完整的高品质蔬菜产业链正在 献县成型。

食品安全 不妨下点"笨功夫"

素心

从什么时候起, 我们开始不断向

往"儿时的味道"了? 这向往里, 有对过往岁月的怀

念,也有对食物纯真口感的记忆。 番茄种植采用熊蜂授粉, 用更生 态的方式来推广种植, 献县走在了前 列。回归食物本真的味道,是消费者

所盼, 也是农业该找寻的方向。 从一粒种子开始、从一只熊蜂开 始、从一个生态大棚开始。虽然是刚 刚开始, 但是献县的番茄已经供不应

政府的引导简单直接——规模种 植、先进技术、优质品种、自然生 态。一颗小小的番茄, 讲述的是政府

搭台、科技助力、百姓获益的故事。 民以食为天,食以安为先。在保 障食品安全方面,不妨多下点"笨功

肃宁把食品抽检"搬"进直播间 的最初,面临过很多质疑——"是提 前说好的吧?""是演给我们看的 吧?""真有问题的地方就不给咱看 了!"诸如此类。

肃宁县市场监管局却决定把这件 事儿坚持下去。肃宁县市场监管局的 工作人员化身主播,抽检团队随时待 命。食品安全抽检的"指挥棒"交到 了消费者手中,群众"点单"到哪 儿,工作人员就立马去"检单",全 程直播,透明执法的同时顺带科普。

执法更透明、食品安全更被重 视、社会关注度越来越高, 商户对直 播"点单"也从最初的"怕",变成 如今的"盼"

紧邻政府后街食品快检追溯试点 的水果店内, 店主李英娜总会特意露 出墙上几十个二维码。原来,直播被 抽检的合格商品都免费发放这样一个 二维码, 消费者一扫就能看到检验结

对于经营者来说,这比啥推荐都 强;对于消费者来说,这比啥广告都 有用。

无论是一只只小小的熊蜂, 还是 一场场酷暑严寒中的直播,这些看上 去"笨"但是方向正确的事,终将带 我们找回那些纯粹和本真。

车险脱保影响几何?

车险是各位车主在车辆使用过程中不 可或缺的保障措施。车险分为交强险和机 动车商业险两部分。交强险,全称"机动 车交通事故责任强制保险",发生交通事故 时,由保险公司对第三方受害人的人身伤 亡、财产损失在责任限额内赔偿。具有强 制购买、覆盖范围广、保障程度较低等特

而机动车商业险的保障范围更广泛, 除了包括第三者责任保险外, 还包括车辆 损失险、车上人员险等。

然而,由于各种原因,一些车主可能 会面临车险脱保 (车辆在保险期截止前未 及时续保,导致车辆在一段时间内没有保 险保障)的问题。车险脱保不仅会影响车 辆的使用,还可能给车主带来一系列不利

【交强险脱保的后果】

上路违法, 双倍处罚还扣车

根据《机动车交通事故责任强制保险 条例》第三十八条规定,未投保交强险, 由交管部门扣留机动车,并处以投保最低 责任限额应缴保费的两倍罚款。直到补齐 了保险手续,交通管理部门才会将车辆归

影响车辆年检

《机动车交通事故责任强制保险条例》 第四条还指出,未投保交强险的车辆,机 动车管理部门不得予以登记, 机动车安全 技术检测机构不得予以检验。也就是说, 交强险脱保会直接影响车辆年检。

无法享受保费优惠

交强险的保费优惠与车辆的历史出险 情况挂钩。如果交强险脱保超过一定期 限,车主再次续保时,将无法享受原有的 优惠费率,需要按照新投保的标准支付保

【机动车商业险脱保的后果】

失去保险保障

机动车商业险的主要作用是在车辆发 生事故时提供经济赔偿。如果商业险脱 保,在此期间发生任何事故,所有损失将 由车主自行承担。这包括车辆维修费用、 第三方人身伤害和财产损失赔偿等。一旦 发生交通事故,都可能让车主背负巨大的 经济压力。

保费可能上浮

机动车商业险的保费与历史出险情况 和连续投保年限相关, 若商业险脱保一定 时间以上,意味着连续投保年限被清零, 不仅影响保险公司对车辆风险的评估, 还 可能会导致保费的上涨。

投保手续会更复杂

脱保后的车辆在续保时如果投保车险 损失险会需要重新验车,为了避免车辆在 脱保期间发生车损事故, 出现投保后申请 理赔的情况,对于脱保后再投保的车辆, 保险公司一般会要求重新验车, 确保车辆 没有损坏。这不仅增加了续保的手续和时 间成本,还可能因为车险状况变化而影响 保费计算。

温馨提示:

车险脱保不仅会导致赔偿自付、保费 上浮、重新验车等一系列"麻烦事", 更重 要的是,交强险脱保还会引发巨大的法律

请广大车主一定要及时续保, 保证不 间断的保险保障。

(太平财产保险有限公司沧州中心支公司供稿)

帰保险回音壁№